

(上接第九版)

164 康洪宝

康洪宝,男,汉族,1977年12月生,云南省德宏州盈江县盏西镇中心小学德育主任。

16年任教期间,康洪宝为学生慷慨解囊,用微薄收入帮助孩子们;建“青爱小屋”、组“公益联盟”,带动更多人献爱心、做好事,给更多人带来希望和温暖。

1999年,康洪宝在盈江县普光小学任教,刚上任就碰到学生生病没钱,每月只有600元工资,他仍出手相助;学校没有教材、生活费他及时垫资,高时一个月就垫300多元。

贫困地区需要资助的人太多了,康洪宝感到个人力量非常有限,只有依靠社会才能帮助更多人。于是,在2012年8月,康洪宝通过大盈江公益慈善组织平台向其他公益组织提出资助申请,当年9月北京仁爱慈善基金会就为盏西30名孤儿争取到每人500元的特困补助。2012年8月,在大盈江公益慈善协会的支持下,他向北京青爱办申请建立盈江“000288号青爱小屋”,以这个平台发动和结盟社会各界爱心人士来献爱心。当年11月,康洪宝为3个村60个严重贫困的家庭争取到救助;为2个镇争取到盈江地震灾区少数民族贫困村寨老人帮扶示范项目。

康洪宝加入全国80多个公益群,通过网络、QQ、微信发布慈善信息,得到北京仁爱、北京青爱办、福建佰福林、盈江儒林公司等多家基金会的帮助。截至2015年5月,康洪宝共筹到资金40多万元,使140多名贫困生受益,募集爱心物资20批次,受惠学生4000多人次。2015年3月,康洪宝发起成立盈江县民间公益联盟。

康洪宝荣登“中国好人榜”。

165 董永才

董永才,男,汉族,1949年3月生,重庆市巫溪县通城镇清泉村村民。

他收养聋哑走老老太太,而且父子接力义务赡养10年,弘扬中华传统美德。

2003年11月26日清晨,通城镇清泉村,时年54岁的村民董永才推开房门,在自家院坝内看见一位步履蹒跚、衣衫褴褛的老奶奶。上前询问后,董永才发现这是一位从家中走失且右眼失明的聋哑老人。他顿时心生怜悯,立即将她迎进家中,悉心照料。尽管董永才家中并不富裕,但全家人不忍心看到老人继续流浪、挨冻受饿,商量后决定先将老人收留下来,再慢慢帮其寻找家人。就这样,老人在董家住了下来。从此,董永才就带着家人承担起了照料老人日常生活的重任,他们始终把老人当成是自家亲人。

4年后,为照料患病住院的妻子,董永才叫回了在外打工的儿子董兴树,将赡养老人的爱心接力棒传给了儿子。返乡后的董兴树靠开车送货维持生计,他每次出门都忘不了帮老人打听家人的消息,帮她实现寻亲愿望。一晃10年过去了,董兴树跑遍了巫溪及邻近各地,却始终杳无音讯。董兴树最后决定把老人的户口落到自家,使老人成了名副其实的董家人。2013年底,巫溪电视台播出了董永才赡养走失聋哑老人的事迹,老人的儿子看到报道后立即与董家取得联系,并确认老人就是自己失散多年的母亲张明芝,老人终于与家人团聚。

面对亲戚邻里的称赞和媒体的追问,董永才说,助人为乐是人之常情,董家人从上一辈起就是孝顺贤惠的,这一代、下一代也要做好事、做好人。

董永才荣获重庆好人、感动重庆十大人物等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

166 董贵生

董贵生,男,汉族,1963年12月生,四川省成都市青羊区苏坡乡黄土村九组村民。

退伍后,替27位牺牲战友尽孝28年,董贵生用尽全部积蓄,付出全部精力,是战友父母的“好儿子”。

1981年冬天,18岁的董贵生是陆军某师特务连侦察排一班的班长。他和战友们每天都面对着生死考验,在并肩作战中结下了深情厚谊。战后,董贵生接到一个彻底改变他一生的任务:送达战友遗物和阵亡通知

书。带着阵亡通知书,董贵生走进一个又一个烈士的家庭。面对同样撕心裂肺的伤痛,想起与战友的深情厚谊,董贵生暗下决心:替阵亡战友尽孝。



28年中,董贵生成了27位牺牲战友爸妈共同的儿子,每逢春节,他都带“爸爸妈妈们”接到家中团聚,让他们感受到儿子的孝心和家人团圆的亲情;清明节前夕,他总要带上“爸爸妈妈们”到云南看望长眠在那里的战友;建军节,他都要与“爸爸妈妈们”一起参加庆祝活动,同叙亲情……

1996年,董贵生创办“听涛园俱乐部”,专门为牺牲的战友设置纪念馆。19年来,董贵生每天都会准时奏响嘹亮的军号、军歌,为战友上香、行礼。多年来,“听涛园俱乐部”的收入几乎全部用于照顾“爸爸妈妈们”。

28年来,董贵生照顾“爸爸妈妈们”的足迹遍及四川、云南、重庆等地。烈士杨横山与董贵生是老乡,杨横山父母年迈体弱,董贵生经常帮助他们料理生活。杨爸爸去世后,董贵生更是精心照顾着杨妈妈,房子破旧漏雨,董贵生就在镇上为她租房;2015年1月和4月,杨妈妈先后两次食物中毒,都是董贵生及时发现并将她送到医院抢救过来。

董贵生荣登“中国好人榜”。

167 蔡美岐

蔡美岐,女,汉族,1952年5月生,中共党员,重庆市渝中区第一建筑工程退休职工。

她是一位视力残疾的好大姐,自强不息学医术,15年义诊两万多人,组建“爱之光”志愿服务队开展义诊,组建“特殊旅行团”带领盲人“看”世界。

蔡美岐克服右眼失明、左眼视力微弱的困难,自学获得了中医主治医师职称和保健按摩中级证书,此后,她十几年如一日为社区群众义诊,被大家亲切地称为“巷子医生”。她生活的石板坡社区处于一个巨大的坡地上,群众出门就医十分不便,蔡美岐常年背着药箱穿梭在小巷间,送医上门,照顾患病老人,为残障人士提供医疗服务,并向盲人朋友免费传授按摩技艺。93岁的田景秀老人因患病毒性湿疹,每天都需要对病灶进行局部护理,但因老人住在一栋旧式住宅的顶层,出门很不方便,蔡美岐得知后立刻答应了下来。此后,她每天背着大药箱,爬上300多级台阶上门为老人家护理病灶,一天也没有耽搁,直到老人痊愈。2000年以来,她共为两万多名群众提供了医疗服务。

蔡美岐了解到许多盲人朋友都有“出去走走”的梦想,就决定帮助他们实现这一心愿。在多次联系旅行社未果后,她决定自己动手,组织“盲人旅行团”,旅行途中,她亲自带队,热情照顾每一位团员,从2008年至今,先后带领了300余名盲人完成了梦想之旅。蔡美岐还成立了由60多位盲人组成的“爱之光”志愿服务队,以志愿者的身份,为农民工、环卫工人、空巢老人按摩诊疗,累计服务群众万余人次。

蔡美岐荣获“十一五”全国残联专门协会工作先进个人、重庆市道德模范、重庆好人等荣誉称号。

168 嘎 罗

嘎罗,男,藏族,1972年3月生,中共党员,西藏自治区昌都市芒康县盐井中学校长。

注重师德、爱生如子,善帮乐带,扶贫帮弱,建立“贫困学生档案”资助30余名学生完成学业;经常利用自己所学所长,热心帮助他

1995年7月从事教学工作以来,他先后资助30余名学生完成学业,金额达10万余元。工作之余,他经常翻山越岭,步行数公里家访,了解学生家庭情况,建立“贫困学生档案”。一次,当他得知一个学生考上青海师范大学却上不起学时,立即步行15公里,赶到学生家中,把2000元钱交到学生手上。2005年至2008年期间,他从云南、四川等贫困地区招收15名孤儿在盐井中学就读,自己出资给这些学生购买学习用品、日常用品,还给他们零用钱。

盐井一直没有闭路电视,都是靠卫星电视信号接收器接收电视信号,而且会调信号者寥寥无几,嘎罗就是其中一个。不管是谁,一旦卫星接收出现问题,只要一个电话,他都会及时赶到。有一次,他在给一位牧民调电视时,一蹲就是3个小时,因为大脑缺氧,晕倒在地。

嘎罗竭尽所能帮助他人。一次,正值秋收秋种季节,一户人家只剩下位70多岁的老人,老人家拨通了他的电话,他闻讯后,利用周末组织16名学生帮忙。17年里,他共帮助过18户人家播种、收割。他毫无保留地将自己的教学心得介绍给其他教师,对新教师,他几乎是全程协助。在他扶助下,5位教师成了教学骨干,8名班主任成了“班级管理能手”。

嘎罗荣获西藏自治区道德模范、西藏自治区昌都市师德标兵等荣誉称号。

169 廖理纯

廖理纯,男,汉族,1965年10月生,无党派人士,北京走进崇高研究院副院长。

从成功企业家转变为环保公益人士,廖理纯投入资金上千万元,带领148批共5000人次志愿者参与绿化封沙活动,在绿化沙丘的同时绿化人们的心灵。

廖理纯24岁就成为联想集团广州分公司总经理,27岁创立北京晨拓集团。2005年,廖理纯决心走公益绿化之路。2014年,他毅然“弃商从树”,辞去董事长职务,全身心投入环保绿化事业。

浑善达克沙地是我国十大沙漠沙地之一,北京85%的沙尘来自于这个方向。2011年5月1日,由廖理纯带队的首批绿化志愿者奔赴浑善达克沙地,开始了第一绿化基地的建设。2013年,他又在位于内蒙古高原上的河北省张北县建立了第二绿化基地。这两个绿化基地的总投资达到1200多万元,几乎全部来自廖理纯的个人积蓄。

每年4月中旬到11月中旬,廖理纯都在基地种树。短短5年,廖理纯带领志愿者们自己动手建立了隔离牛羊的围栏,解决了灌溉用水的问题,尝试种植赤峰桃、新疆桃、樟子松、油松等多类树种,已经种植了100万棵树苗,可以绿化40000亩的沙地。

每一位绿化志愿者去一趟基地,吃住行等费用人均450元,相当于雇用当地农民的4—5倍,劳动量却不足后者的1/4。即便如此,廖理纯还是坚持用这种高成本模式来治沙。他希望让每一位参与者都能感受到环境恶化的严峻挑战,并让更多志愿者参与其中。绿化人心,这也是廖理纯的公益行为背后更深远的考量。

廖理纯荣获首都精神文明建设奖、北京榜样等荣誉称号。

170 熊 宁

熊宁,女,汉族,1978年8月生,生前系陕西省兵器工业管理局家属院居民。

熊宁把公益事业作为自己的毕生追求,每周到儿童福利院做义工,4次前往青海玉树奉献爱心,2008年3月在前往西宁做公益途中不幸遭遇车祸去世。

大学毕业后,熊宁对公益事业产生了浓厚兴趣,并逐渐成为自己的理想。从2007年起,她坚持每周到西安市儿童福利院做义工,她最喜欢做的事,就是在节假日到福利院为孩子们发糖果、讲故事、辅导功课、做饭洗澡。熊宁还经常和丈夫一起接孩子回家,带他们出去玩。她总是说:“我要让这些孩子享受到家的温暖!”熊宁的爱让孩子们亲切地称她为“熊宁妈妈”。在她的感召下,周围的许多朋友也纷纷加入到关爱孤儿儿童的志愿服务活动中来。

一次去青海的旅游,让熊宁和藏族同胞结下了深深的情缘。从青海回来后,她深深地牵挂着那里的孩子,关心他们的生活状况。此后,她先后4次前往青海玉树藏族自治州,为当地贫困儿童捐款捐物、筹资助学,参加志愿服务活动。

2008年春节后,熊宁得知玉树地区遭遇罕见雪灾的消息,立即发动身边朋友捐款捐物,还到多家企业开展募捐,跋涉颠簸两天来到玉树地区,给村民发放衣物、冻疮药等急需物品。3月10日,熊宁和同伴搭便车前往西宁商谈助教事宜,途中不幸遭遇车祸去世,年仅29岁。

熊宁荣获全国道德模范提名奖、中国青年五四奖章等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

171 魏国升

魏国升,男,汉族,1967年9月生,中共党员,辽宁省朝阳市地税局社保科科长。

他以雷锋为榜样,满怀爱心、乐于助人,持续捐助贫困学生,担任课外辅导老师,组建志愿服务队做公益,始终走在帮人助人的快乐道路上。

1989年参加工作至今的26年里,魏国升每月都捐出部分工资给贫困学生,目前已累计捐款32万余元,先后资助过176名中小學生,1名残疾人大学生,帮扶过8位孤寡老人,协调有关部门为3户困难农民建起400平方米住房,为13户农民工工资讨薪8万多元。他积极引导企业接纳聋哑学校的学生和残疾人就业,至今帮助安排3275名残疾人就业。2008年,他组建“魏国升志愿者爱心服务队”,目前已发展了一个总队、27个支队,志愿者达3.5万余人。几年来,服务队开展各类公益活动500余次,累计捐款120余万元,拓展爱心基地4处,捐赠爱心图书5600余册,义务讲课近5000课时。“魏国升志愿者爱心服务队”已经成为辽宁省朝阳市志愿服务的重要力量和社会品牌。

聋哑男孩小李的母亲患先天性心脏病,姐姐先天小脑瘫痪。2006年,小李考取职业技术学院后,因学费一筹莫展。魏国升承担了他上学5年的全部费用,2012年毕业后,又帮他找到工作。2010年,魏国升被聘请为“辽宁省大学生思想教育课外辅导员”。他联系大学生跟聋哑学校的残疾学生结对子,为困难学生捐款,帮助没找到工作的毕业生联系就业单位……魏国升热爱税收事业,刻苦钻研业务,创造的社保费征收办法在全国推广。

魏国升荣获全国“五一”劳动奖章、辽宁省道德模范等荣誉称号。

全国见义勇为模范候选人**201 万 恩**

万恩,女,汉族,1977年5月生,九三学社社员,吉林省心理教育协会执行会长兼秘书长。她机智勇敢、敏感细腻,屡次在人命关天的危急时刻,利用心理援助技术成功解救轻生者,被称为“心灵天使”。

在万恩看来,心理教育不应该停留在理论层面,心理援助还是社会维稳的一个重要方面。2010年11月5日,在长春市二道区杏花苑小区,刚生完小孩的张女士抱着孩子想自杀。万恩赶到时,她抱着孩子正想往下跳。万恩一个箭步冲上阳台,一把抓住了孩子,并把张女士拽到屋里。随后,万恩用认知疗法疏导情绪,帮助她走出心理误区。2012年5月7日,万恩在长春市清明街偶遇一轻生女子,坐在5楼外悬空广告架上要跳楼。为避免出现意外,万恩径直爬上5楼楼顶,对轻生女子进行了3个多小时耐心细致的心理疏导。最后,轻生女子在她的搀扶下走下广告牌。

2008年8月,万恩带领省内一批知名心理专家共同成立了吉林省心理教育协会。

2009年8月,省心理教育协会与省慈善总会共同开办吉林省心理健康援助中心,开

万恩冲在救助第一线,在社区、贫困家庭、残疾人家中开展无偿心理援助。近年来,万恩带领团队每年接访3000余人次,个人接访近300人次,做辅导报告上百场。

万恩荣获吉林省道德模范、长春市见义勇为积极分子等荣誉称号。

202 马义仁

马义仁,男,回族,1971年9月生,宁夏回族自治区固原市原州区中河乡黄沟村农民。

当洪水袭来,马义仁看到有人落水,尽管自己不谙水性,还是毫不犹豫纵身跳入急流中救人,自己受伤却浑然不知。

2014年8月17日,原州区境内持续降雨,黄沟村4组附近的河流水位开始上涨。马义仁到河边察看洪水情况。恰在这时,他看见洪流中有个孩子的身影,随着洪水上下起伏。他来不及多想,就冲入洪水中,向孩子的位置奔去。河水的冲击力夹杂着淤泥,让他几次跌倒。马义仁拼命靠近急流中的孩子,最终将孩子救起。

“快看,洪水中还有一个孩子!”当马义仁上岸还来不及喘口气时,妻子的喊声让他的心再次提到了嗓子眼上。在前方百米的洪流中,果然还有一个孩子的身影,孩子在洪水中挣扎。马义仁又一次跳入水中。看着孩子离自己越来越远,马义仁赶忙爬上岸,沿岸一路奔跑追赶。岸边全部是苜蓿地,鞋子进水后跑起来打滑,马义仁索性脱掉鞋子,赤脚沿着河岸奔跑。脚被苜蓿茬割破了,他浑然不觉。就这样,他沿着河岸猛追了1公里左右,来到河道的转弯处等待。很快,洪水卷着孩子到了,马义仁顺势将孩子紧紧抓住,抱上了岸。孩子脱离了生命危险,马义仁已经累得精疲力尽,瘫坐在地上。

203 马生刚

马生刚,男,回族,1996年3月生,青海省海南藏族自治州贵德县河西镇加莫河滩村村民。

2009年的一天,看到村里一位抱着孙子的老奶奶不慎掉到水流湍急的渠中,他一个箭步冲过去,用手抓住落水的孩子,奋力把孩子从湍急的水流中捞上来了。又急忙抓住已体力不支的老奶奶,用尽全力把她拉到渠边,呼喊村里人一起成功救出了落水的老人。

2014年7月15日下午,年仅18岁的马生刚,在贵德黄河吊桥附近黄河北岸闲鱼,看见一辆失控的小轿车冲进黄河里。他在附近车上找了条绳子,飞速跑到河边,把绳子抛向河里挣扎的人,几番努力之后,这个人被救上来了。这时,车顶上的一个小伙子喊道:“车里还有两个人,快救人啊!”马生刚虽然不会游泳,但还是毅然跳入河中,试图打开车门。可车门由于受到水的压力,始终打不开。马生刚抓住河边的树枝爬上岸,然后又把绳子抛向车旁,在周围群众的协助下,成功救出两名落水者。

马生刚荣获“中国网事·感动青海”2014年度网络人物”称号。

204 马生忠

马生忠,男,回族,1958年11月生,宁夏回族自治区银川灵武市临河镇石坝村村民。

12年来,他冒着生命危险,先后从河中救出24条鲜活的生命,他的家成了黄河岸边的“生命救助站”,乡亲们称他为“生命守护神”。

2003年秋,这天,马生忠正在黄河边抽

水,看见一个老人神情恍惚地走向河边,没待他多想时,老人已跳进了水流。马生忠当时连鞋都没顾上脱,几步跑到河边,一个猛子扎下去,将老人从水里拉了上来。上岸后,他得知老人由于身体患病,一时想不通,就选择了这种极端方式结束生命。了解到这些,马生忠给老人做起了思想工作,直至老人解开心理包袱,平安回家。也就是从这一次起,马生忠开始了在黄河边救人的一个个壮举。

2006年10月的一个晚上,马生忠忽然听到外面传来犬吠声和呼救声。马生忠衣服也来不及穿就跑了出去,看到一个小姑娘正在河中挣扎,他跳下去将人拉上岸。原来,这个17岁的小姑娘是一名餐厅服务员,在河边散步时皮包掉了,捡包时泥土塌陷不慎落水。老马拨通餐厅老板的电话,老板赶来得知情况后,拿出1000元钱答谢,老马坚决不收。

马生忠荣获感动宁夏人物等荣誉称号。

205 王 新

王新,男,汉族,1973年6月生,中共党员,江苏省南通海门市鑫驰汽修厂总经理。

20多年来,王新总是奔波在车祸、火灾、落水等各类事故现场,向每一位处于危难之中的伤者伸出援助之手。

从1990年第一次出手帮助民警救助车祸伤者以来,王新已记不清救过多少人了。2006年,他自费购买了道路救援车辆,与当地110联动,成为道路抢险的一员。

2012年冬的一个雨夜,江苏省道335线一加油站旁,一辆满载方木长条的三轮车与一辆货车相撞,三轮车司机和两名乘客生命垂危。闻讯赶去的王新,协助民警送走伤者、清理现场。由于雨天路滑,王新不慎滑倒,一阵钻心的疼痛弥漫了他的胸部,医院检查发现胸部左侧肋骨骨折。2013年春节前夕,交警请他帮忙打捞尸体,他不顾尚未痊愈的身体,咬着牙跳进冰冷的河水,完成了打捞任务。

2014年8月2日,昆山发生爆炸事故,有19名伤员被安排在南通大学附属医院和南通市第一人民医院救治。王新听闻南通市血站告急,当即发动11名亲朋好友参与献血。王新的工厂里常年备着数十只灭火器,在消防车开不进的乡间小路,他带着员工充当“消防队”,让一次次火灾得到最快的控制。2015年初,王新注册成立见义勇为志愿者服务队,目前已有100多名志愿者。

王新荣登“中国好人榜”。

206 王永镇

王永镇,男,汉族,1982年1月生,上海民

安防灾减灾志愿服务中心主任。从勇擒小偷、勇斗飞车抢包歹徒,到义救交通事故伤员、长途奔波揪出肇事者,他把见义勇为变成了习惯,反扒反盗93次、消防救助61次、医疗救助124次,被称为见义勇为的“超人”。

2014年9月14日夜,王永镇在回家途中发现一路口处有一辆翻倒的两轮摩托车,并

有两位女士倒伏在路中间,表情十分痛苦。他迅速上前询问,发现是两轮摩托被高速行驶的机动车撞到,肇事司机已驾车逃逸。他用平时所掌握的急救知识检查两位伤者的伤势,并紧急处理了伤口。等到警方和120急救车到达现场,他才返回家中。

2010年11月15日,上海一高层住宅楼发生火灾,他不顾个人安危,以志愿者身份第一时间奔赴现场,无数次进出火灾现场,连续救援7个多小时,与消防战士一起从大楼地下室解救出4名被困人员,而自己却因吸入过多浓烟导致肺部感染。

2014年初,王永镇成立了“上海民安防灾减灾志愿服务中心”,组织青年以志愿者团队的形式,去医院、消防队、警队,学习和掌握各类公共安全知识和技能,帮助和配合专业部门,维护城市安全,保障社会正常运转。在他的带动下,越来越多的青年人正成为协助维护城市安全的“超人”。

王永镇荣获全国道德模范提名奖、上海市青年五四奖章、上海市见义勇为先进个人、上海市优秀志愿者等荣誉称号。

(下转第十一版)